Scenariusz do wystawy 
poświęconej obchodom Międzynarodowego Dnia Praw Człowieka 
10. grudnia 2025

10 grudnia przypada 75 rocznica przyjęcia przez Zgromadzenie Ogólne ONZ Powszechnej Deklaracji Praw Człowieka w 1948 roku – dokumentu, który stał się fundamentem międzynarodowego systemu ochrony praw człowieka. Pedagogiczna Biblioteka Wojewódzka im. KEN w Warszawie zaprasza do obejrzenia wystawy książek poświęconych niezbywalnym prawom przysługującym każdej istocie ludzkiej, potrzebie ich przestrzegania oraz podaje przykłady łamania tych praw. Wydarzenie jest częścią obchodów Międzynarodowego Dnia Praw Człowieka, który przypada właśnie tego dnia. 
Wystawa ukazuje, jak prawa człowieka przenikają różne sfery życia, dotyczą ludzi w każdym wieku i każdej płci, a także odmiennych grup społecznych. Znajdziecie tu literaturę, która dotyka problemów dzieci, osób z niepełnosprawnościami, kobiet oraz wielu innych grup, zarówno w Europie, jak i na całym świecie.
Organizując to wydarzenie, chcemy przypomnieć, że prawa człowieka to temat uniwersalny i ponadczasowy, a ich przestrzeganie jest kluczowe dla ochrony ludzkiej godności. Międzynarodowy Dzień Praw Człowieka ma na celu zwrócenie uwagi na aktualne wyzwania w tej dziedzinie, a także oddanie hołdu tym, którzy walczą o swoje prawa.
Wiele organizacji, takich jak Amnesty International, angażuje się w działania wspierające osoby niesłusznie represjonowane oraz walczące o swoje prawa. Nasza wystawa jest częścią tego globalnego dialogu, podkreślając znaczenie praw człowieka w literaturze i codziennym życiu.
Serdecznie zapraszamy do odwiedzenia wystawy i refleksji nad tym, jak możemy wspólnie budować bardziej sprawiedliwy świat.
Prawa człowieka – zestawienie artykułów z czasopism (.pdf, 293 KB)

Cel wystawy
· Propagowanie wiedzy na temat praw człowieka,
· Przypomnienie o historii przyjęcia przez Zgromadzenie Ogólne ONZ Powszechnej Deklaracji Praw Człowieka w 1948 roku,
· Uwrażliwienie na problem łamania praw człowieka na świecie,
· Przedstawienie roli Amnesty International w walce o obronę praw człowieka szczególnie w krajach autorytarnych,
· Dotarcie z przekazem do wszystkich grup odbiorców (użytkowników biblioteki): dzieci, młodzieży, dorosłych,
· Promocja zbiorów biblioteki.


Wybór eksponatów: 
· Ilustracje informujące o temacie i treści wystawy,
· Zbiory z zasobów PBW, umieszczone w gablotach
· Zestawienie bibliograficzne zamieszczone na stronie PBW: „Prawa człowieka
w artykułach z czasopism za lata 2020-2024. w wyborze przygotowane na podstawie
katalogu INTEGRO Pedagogicznej Biblioteki Wojewódzkiej im. KEN w Warszawie”.

Plan przestrzeni wystawienniczej:
· Aby cel i treść wystawy trafiła do jak największej liczby odbiorców zdecydowano umieścić wystawę w gablotach znajdujących się na parterze, obok wejścia do biblioteki.
· Wystawa obejmuje:
Dwa miejsca na terenie PBW:
· Korytarz przy wejściu do biblioteki obejmujący 3 wiszące gabloty oraz gablotę znajdującą się na pierwszym piętrze. 
· Gabloty na parterze, przy wejściu do biblioteki:
· Eksponaty mają na celu zainteresowanie czytelnika zbiorami bibliotecznymi na temat Praw Człowieka. 3 gabloty znajdujące się na korytarzu zaraz przy wejściu do biblioteki:
· w 2 gablotach znajdują się książki ze zbiorów PBW,
· w gablocie od strony Czytelni znajdują się materiały informacyjne dotyczące historii przyjęcia przez Zgromadzenie Ogólne ONZ Powszechnej Deklaracji Praw Człowieka w 1948 roku, oraz poszczególne Konwencje opisujące zakres poszczególnych praw 
· w środkowej gablocie znajdują się naukowe pozycje książkowe, poświęcone :
· dokumentom międzynarodowym i krajowym ratyfikacjom, dotyczącym Praw Człowieka
· przykłady łamania ich praw
· w gablocie od drzwi wejściowych znajdują się książki beletrystyczne dla dzieci i młodzieży popularyzujące wiedzę na temat praw człowieka i ich ochrony. 
·    Gablota na pierwszym piętrze:
przygotowano wystawę książek podkreślających wagę poszczególnych praw przysługujących każdemu człowiekowi. W postaci wydrukowanych na kolorowych kartkach:  pojedynczych symbolicznych haseł umieszczonych wyeksponowane zostały najważniejsze, niezbywalne prawa przysługujące każdej istocie ludzkiej bez względu na rasę, kolor skóry, religię, płeć, język, poglądy, pochodzenie: a są to między innymi: sprawiedliwość, wolność, prawo do pracy, godności, życia, zdrowia, itd.
· Udział w Maratonie Pisania Listów, współpracy z Amnesty International:
· W ramach organizowania wystawy poświęconej Międzynarodowemu Dniowi Praw Człowieka - 10. grudnia, warto zgłosić placówkę do współpracy z Amnesty International i wziąć udział w akcji pisania listów w sprawie konkretnych osób represjonowanych na świecie. Listy te skierowane są bezpośrednio do rządów państw, w których łamane są prawa człowieka. Listy, bądź petycje podpisywane przez pojedyncze osoby, których w jednym czasie jest bardzo dużo, mają niezwykłą siłę oddziaływania. Już od kilku lat udaje się w ten sposób wywrzeć nacisk na rządy państw, które łamią prawa osób, w sprawie których wysyłane są listy, by odstąpiły, bądź złagodziły sposób represji. To jest przykład, jak wielką moc ma wspólne działanie.
· Zamieszczenie bibliografii:
· https://pbw.waw.pl/wp-content/uploads/sites/3/2024/12/Prawa-czlowieka-artykuly-z-czasopism.pdf

Zamieszczenie informacji o wystawie w mediach społecznościowych
na temat organizowanej wystawy na stronie biblioteki oraz na Facebook’u.
· strona PBW: 
https://pbw.waw.pl/miedzynarodowy-dzien-praw-czlowieka/
· Facebook:
https://www.facebook.com/profile/100064560285042/search/?q=10%20grudnia%20Mi%C4%99dzynarodowy%20Dzie%C5%84%20Praw%20Cz%C5%82owieka

Sporządzenie dokumentacji zdjęciowej wystawy:
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